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Účetnictví – 2. ročník 
6. Běžné účetní případy 

Téma Mzdy 

Druh výukového 
materiálu 

Pracovní list (MS Word) 

Anotace Pracovní list obsahuje tři příklady na výpočet a účtování mezd. Žáci si 
procvičí v prvním příkladě výpočet mzdy, kdy zaměstnanci vznikne daňový 
bonus, ve druhém příkladě bude vypočtená daň z příjmů rovna nule a třetí 
příklad se zaměřuje na celkové procvičení problematiky a účtování mezd. 
Žáci mají k dispozici zadání příkladu.  

Učitel má k dispozici řešení příkladu.  

Pracovní list lze využívat k procvičování látky, k následnému opakování a 
k domácí přípravě žáků.  

Pomůcky: dataprojektor, program MS Word 
 

Použitý zdroj Vlastní zdroj 
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Příklady – Mzdy 

Zařazení materiálu podle ŠVP: Účetnictví – 2. ročník – 6. Běžné účetní případy 

Příklad 1 

Zaměstnanec má hrubou mzdu Kč 11 823,--. Podepsal prohlášení k dani a uplatňuje slevu na poplatníka 

a tři děti. Zaměstnavatel mu ze mzdy strhává Kč 1 000,-- na stavební spoření. 

Úkoly: 

1) vypočítejte mzdu 

2) zaúčtujte. 

Položka Částka Účtování 

Hrubá mzda   

ZP – zaměstnavatel 9 %   

SP – zaměstnavatel 25 %   

Zdanitelná mzda = superhrubá 
mzda 

  

Záloha na daň 15 %   

Slevy na dani § 35 ba   

Daň po slevách § 35 ba   

Slevy na dani  § 35 c   

Daň po slevách   

ZP – zaměstnanec 4,5 %   

SP – zaměstnanec 6,5 %   

Čistá mzda   

Srážky ze mzdy   

Částka k výplatě   

 

Doklad Účetní případ Částka Účtování 
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Příklad 2 

Zaměstnanec má hrubou mzdu Kč 10 614,--. Podepsal prohlášení k dani a uplatňuje slevu na poplatníka 

a studium. Zaměstnavatel mu ze mzdy strhává Kč 1 500,-- na životní pojištění. 

Úkoly: 

1) vypočítejte mzdu 

2) zaúčtujte. 

Položka Částka Účtování 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

Doklad Účetní případ Částka Účtování 
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Příklad 3 

Zaměstnanec má hrubou mzdu Kč 28 659,--. Podepsal prohlášení k dani a uplatňuje slevu na poplatníka 

a dvě děti. Zaměstnavatel mu ze mzdy strhává Kč 1 000,-- na úhradu manka. 

Úkoly: 

1) vypočítejte mzdu 

2) zaúčtujte. 

Položka Částka Účtování 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 

Doklad Účetní případ Částka Účtování 
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Příklady – Mzdy – řešení 

Zařazení materiálu podle ŠVP: Účetnictví – 2. ročník – 6. Běžné účetní případy 

Příklad 1 

Zaměstnanec má hrubou mzdu Kč 11 823,--. Podepsal prohlášení k dani a uplatňuje slevu na poplatníka 

a tři děti. Zaměstnavatel mu ze mzdy strhává Kč 1 000,-- na stavební spoření. 

Úkoly: 

1) vypočítejte mzdu, 

2) zaúčtujte. 

Položka Postup výpočtu Částka Účtování 

Hrubá mzda 11 823 11 823 521 / 331 

ZP – zaměstnavatel 9 % 
11 823 x 0,09 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

1 065 524 / 336.1 

SP – zaměstnavatel 25 % 11 823 x 0,25 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

2 956 524 / 336.2 

Zdanitelná mzda = superhrubá 
mzda 

11 823 + 1 065 + 2 956 – 
zaokrouhleno na celé stokoruny 
nahoru 

15 900 x 

Záloha na daň 15 % 15 900 x 0,15 2 385 x 

Slevy na dani § 35 ba 2 070 – sleva na poplatníka 2 070 x 

Daň po slevách § 35 ba 2 385 – 2 070 315 x 

Slevy na dani  § 35 c 3 x 1 117 – třikrát sleva na dítě 3 351 x 

Daň po slevách 315 – 3 351 - 3 036 331 / 342 

ZP – zaměstnanec 4,5 % 
11 823 x 0,045 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

533 331 / 336.1 

SP – zaměstnanec 6,5 % 
11 823 x 0,065 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

769 331 / 336.2 

Čistá mzda 11 823 + 3 036 – 533 – 769 13 557 x 

Srážky ze mzdy 1000,-- Kč stavební spoření 1 000 331 / 379 

Částka k výplatě 13 557 – 1 000 12 557 x 

 

 

Doklad Účetní případ Částka Účtování 

VBÚ Převod mzdy na účet zaměstnance 12 557 331 / 221 

 Odvod zdravotního pojištění 1 598 336.1 / 221 

 Odvod sociálního pojištění 3 725 336.2 / 221 

 Daňový bonus zaměstnance 3 036 221 / 342 

 Odvod stavebního spoření 1 000 379 / 221 
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Příklad 2 

Zaměstnanec má hrubou mzdu Kč 10 614,--. Podepsal prohlášení k dani a uplatňuje slevu na poplatníka 

a studium. Zaměstnavatel mu ze mzdy strhává Kč 1 500,-- na životní pojištění. 

Úkoly: 

1) vypočítejte mzdu, 

2) zaúčtujte. 

Položka Postup výpočtu Částka Účtování 

Hrubá mzda 10 614 10 614 521 / 331 

ZP – zaměstnavatel 9 % 
10 614 x 0,09 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

956 524 / 336.1 

SP – zaměstnavatel 25 % 10 614 x 0,25 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

2 654 524 / 336.2 

Zdanitelná mzda = superhrubá 
mzda 

10 614 + 956 + 2 654 – 
zaokrouhleno na celé stokoruny 
nahoru 

14 300 x 

Záloha na daň 15 % 14 300 x 0,15 2 145 x 

Slevy na dani § 35 ba 
2 070 – sleva na poplatníka 
335 – sleva na studium 

2 405 x 

Daň po slevách § 35 ba 2 145 – 2 405 0 x 

Slevy na dani  § 35 c daňové zvýhodnění na dítě 0 x 

Daň po slevách 0 - 0 0 x 

ZP – zaměstnanec 4,5 % 
10 614 x 0,045 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

478 331 / 336.1 

SP – zaměstnanec 6,5 % 
10 614 x 0,065 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

690 331 / 336.2 

Čistá mzda 10 614 – 478 – 690 9 446 x 

Srážky ze mzdy 1500,-- Kč životní pojištění 1 500 331 / 379 

Částka k výplatě 9 446 – 1 500 7 946 x 

 

 

Doklad Účetní případ Částka Účtování 

VBÚ Převod mzdy na účet zaměstnance 7 946 331 / 221 

 Odvod zdravotního pojištění 1 434 336.1 / 221 

 Odvod sociálního pojištění 3 344 336.2 / 221 

 Odvod životního pojištění 1 500 379 / 221 
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Příklad 3 

Zaměstnanec má hrubou mzdu Kč 28 659,--. Podepsal prohlášení k dani a uplatňuje slevu na poplatníka 

a dvě děti. Zaměstnavatel mu ze mzdy strhává Kč 1 000,-- na úhradu manka. 

Úkoly: 

1) vypočítejte mzdu, 

2) zaúčtujte. 

Položka Postup výpočtu Částka Účtování 

Hrubá mzda 28 659 28 659 521 / 331 

ZP – zaměstnavatel 9 % 
28 659 x 0,09 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

2 580 524 / 336.1 

SP – zaměstnavatel 25 % 28 659 x 0,25 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

7 165 524 / 336.2 

Zdanitelná mzda = superhrubá 
mzda 

28 659 + 2 580 + 7 165 – 
zaokrouhleno na celé stokoruny 
nahoru 

38 500 x 

Záloha na daň 15 % 38 500 x 0,15 5 775 x 

Slevy na dani § 35 ba 2 070 – sleva na poplatníka 2 070 x 

Daň po slevách § 35 ba 5 775 – 2 070 3 705 x 

Slevy na dani  § 35 c 2 x 1 117 – dvakrát sleva na dítě 2 234 x 

Daň po slevách 3 705 – 2 234 1 471 331 / 342 

ZP – zaměstnanec 4,5 % 
28 659 x 0,045 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

1 290 331 / 336.1 

SP – zaměstnanec 6,5 % 
28 659 x 0,065 – zaokrouhleno na 
celé Kč nahoru 

1 863 331 / 336.2 

Čistá mzda 28 659 – 1 471 – 1 290 – 1 863 24 035 x 

Srážky ze mzdy 1000,-- Kč na úhradu manka 1 000 331 / 335 

Částka k výplatě 24 035 – 1 000 23 035 x 

 

 

Doklad Účetní případ Částka Účtování 

VBÚ Převod mzdy na účet zaměstnance 23 035 331 / 221 

 Odvod zdravotního pojištění 3 870 336.1 / 221 

 Odvod sociálního pojištění 9 028 336.2 / 221 

 Odvod zálohy na daň 1 471 342 / 221 

 Odvod stavebního spoření 1 000 335 / 221 

 


